



二季度是冲刺“双过半”目标的关键阶段和为下半年蓄势的发力节点,通辽市以“等不起的紧迫感”抢抓全年经济运行的“黄金窗口期”,5月19日,召开全市重点项目建设现场会(这是连续4年第7次召开现场会),在实践实干中盯进度、看状态,在变化对照中比劲头、抓责任,动员全市上下凝神聚焦、加油聚力,锚定高质量发展目标,提升招商引资效率、加快项目建设进度、提高经济运行质量,为通辽市经济全面突破困局、加快跨越追赶充实更多动力、构筑更强支撑。

从“新春第一会”到经济工作剖析会,再到此次项目建设“夏日点兵”,通辽市用连续性的时间节点串联起发展脉络,让一个个“施工图”变成高质量发展的“进度条”。



扎哈淖尔35万吨级电解铝项目。

全力推动项目建设 绘就千帆竞发壮阔图景

□邵南 杨永娜



圣达生物工程有限公司年产2万吨D-异抗坏血酸及其钠盐项目。



利鑫华业新材料有限公司年产2000吨海绵镁建设项目。



盈通能源有限责任公司日处理2×240万方天然气液化项目。

新势如潮涌

动能再击楫

五月的通辽,万物竞发。在这充满希望与活力的时节,一场聚焦发展动能的“集中检阅”——全市重点项目建设现场会拉开帷幕。

现场会期间,通辽市党政主要领导人带队,相关市直部门、旗县市区负责人组成观摩团,分南北两线对全市9个旗县市区重点项目进行实地观摩,并通过现场汇报、问题解答和项目点评等方式,进一步加强经济运行调度,全力推进重点项目建设。

5月19日,观摩团深入科左后旗、库伦旗、奈曼旗、科尔沁区,开鲁县重点项目建设一线,从重点项目建设中感受经济发展强劲脉动。无论是谋划未来的大体量项目,还是立足当地特色的“小而美”项目,无不体现当地谋项目的思路更清、引项目的举措更实、抓项目的成果更丰。

在通辽市盈通能源有限责任公司日处理2×240万方天然气液化项目建设现场,一处处绿色能源产业基地正“拔节生长”。自今年3月破

土动工以来,项目建设按下“快进键”,目前已完成30%工程量,预计7月中旬全面完成土建施工,2026年投产运营。“项目深度融入国家‘双碳’战略,依托中俄东线天然气直供优势,建成后年输气量达20亿方,将填补东三省及蒙东地区天然气液化产能缺口。”企业负责人刘鑫源介绍,项目不仅可实现年产值60亿元,税收4亿元,创造120个就业岗位,还可以通过能源资源的集约化配置,大幅降低企业用能成本。

总投资16亿元的库伦旗和开鲁40万吨电熔镁砂源网荷储一体化项目也正在抓紧施工。项目设计电熔镁砂产能40万吨/年,分两期建设。

投达效后,产值约14亿元。同时,配套建设30万千瓦风电项目,建设储能容量4.5万千瓦/18万千瓦时,每年可提供绿电约9亿千瓦时,占项目总用电量的75%。

增量配电网项目是科左后旗产业园区提升

电力基础设施的核心工程。在运达风电增量配电网项目现场建设,工程团队正在高效运转,项目推进进展顺利。企业负责人刘壮介绍,项目全部建成后,年减排二氧化碳11.69万吨,综合电价可达到0.38-0.42元/度,可为奥邦玻璃、宝玻璃等园区内下游用企企业提供充足电力保障,推动新能源全产业链集群化发展。

以“绿”换“能”。通辽市坚定不移走生态优先、绿色发展之路的鼓声正隆,一个个已经建成或在建的绿色产业项目正在发展版图上乘势崛起,不断为通辽市高质量发展注入更多“绿能”。

此次全市重点项目建设现场会逐一深入各旗县市区,进工地看项目,进企业谋发展。这既是对项目建设成果的“集中检阅”,也是激发各地“比学赶超”的实战演练。令人欣喜的是,从施工现场看到,今年项目建设起步较快,一二三产业同步推进,项目谋划更加符合地方比较

优势,产业集群效应逐步形成。目前,全市计划实施的544个重点项目,预计开工率及前期手续办结率分别达到85%和90.6%。”通辽市发展改革委回主任徐浩涛说。

观摩团成员一路看、一路比,既看亮点,也找差距。“这次观摩既是一次项目建设的‘集中检阅’,更是一次高质量发展的‘现场教学’。”科左后旗委常委、副旗长提名人选李敏表示,科左后旗将持续完善项目管家+企业秘书+服务专员“全周期服务体系,推动重大项目早日落地见效;以全产业链思维精准招商,立足资源禀赋向发力,提升招商质效;强化前瞻性项目储备,研政政策、整合资源,推动项目从谋划向落地加速转化。

库伦旗委副书记、旗长王微说:“今年,库伦旗有信心以满格状态推进62个重点项目开工,确保30个项目投产,力争全年投资增长超35%。”

新局启宏图

赛道换引擎

塔吊挥舞巨臂,机器轰鸣作响,施工车辆往来穿梭……放眼望去,皆是火热的奋斗图景。

在奈曼旗东方晶硅新材料产业园,内蒙古兴国科技有限公司的项目建设现场一片繁忙。

总投资62亿元的一期1号生产线已投产,2024年实现产值4亿元;2号生产线正在进行厂房钢构安装,预计10月建成投产。该项目为龙头企业,奈曼旗围绕产业链上下游企业,打造新材料产业“新高地”,奈曼旗通过招商引资引进该项目,总投资2亿元,建设新材料项目和2GW风力发电及储能项目,进一步增强奈曼旗在高端新材料领域的实力。

在奈曼旗新材

料公司项目建设现场,带动就业300余人,为开鲁县清洁能源产业发展提供有力支撑。

创新是引领发展的第一动力。在此次观摩中,不少新质生产力项目凭借自主研发填补产业链空白,展现了通辽市技术创新的“硬实力”。

在奈曼旗、金达钒钛(通辽)新材料有限公司的钒钛新材料及储能一体化项目正在进

行土地平整。为开辟产业“新赛道”,打造新材料产业“新高地”,奈曼旗通过招商引资引进该项目,总投资2亿元,建设新材料项目和2GW风力发电及储能项目,进一步增强奈曼旗在高端新材料领域的实力。

在内蒙古华欣药业有限公司研发中心,工

作人员正在对新研发项目检测和试验工作。因为注重科研、企业反而半年间便研发出头孢呋喃钠的合成方法并获得了发明专利,实现“弯道超车”。

“全市重点项目建设现场会,既是一次项目

建设的擂台赛,更是一次加压奋进的动员会。

“全市重点项目建设现场会,既是一次项目

建设的擂台赛,更是一次加压奋进的动员会。

新火淬硬核

长链锻真金

5月26日,观摩团走进霍林郭勒市,扎鲁特旗、科左中旗和通辽经济技术开发区项目建设一线,在火花飞溅的车间,吊塔旋转的工地上,零距离接触通辽市高质量发展的蓬勃活力与坚定韧性。

观摩团来到总投资5.31亿元的创源102万吨绿色铝基新材料项目现场。该项目涵盖4个子项目,其中投资2.8亿元的20万吨轻质高强高韧铝合金材料智能生产项目,采用短流程铸造工艺建设2条生产线,用于汽车轻量化零部件制造,2024年8月开工,预计今年8月试生产。项目全部投产后,年可实现产值176亿元,税收0.9亿元,提供就业岗位860人。

各地秉持“良弓在手,贵在速发”的实干理念,推动重大项目建设跑出“加速度”。霍林郭

市将全力推进项目建设,在前期准备的基础上,基础设施施工,熔炼车间预计10月19日投产,并同步推进成型车间建设。到10月底,项目将达

到60万吨产能目标,在通辽市打造“当年开工、当年建成、当年投产”的项目建设样板。

观摩现场,各地纷纷亮出“家底”,在项目质量的比拼中展实力,在建设高效的较量中显担当,在推进速度的角逐中赛激情。观摩团成员一致认为,“比学赶超”的对比中找差距、从自身差距,又从先进经验中汲取奋进力量,更在

火朝天的建设场景中坚定了发展信心。

“今年,通辽市委、市政府发出了‘全力以赴拼经济、干字当头抓发展’的号召,通过这次重点项目建设现场会,使我们更加直观、更加深刻地感受到经济发展的强劲动力。霍林郭勒市将认真学习贯彻兄弟旗县区的先进经验做法,充分挖掘项目包装和项目管家作用,帮助未开工项目尽快解决要素保障等问题,推动新开工项目建设快达产,确保全年完成固定资产投资83亿元,增长20%以上。要在5大领域,大力开展精准招商、产业链招商,确保实现全年招商引资到位资金88亿元。深入开展助企行动,让企业放心投资、安心经营、专心发展。”霍林郭勒市市委、副市长提名人选霍林郭勒高新区党工委副书记、管委会主任申玉秀表示。



内蒙古华欣药业有限公司年产660吨高端医药原料药及中间体项目。



内蒙古兴国科技有限公司东方晶硅一期二号线、深加工及智能仓储项目。



创源102万吨绿色铝基新材料项目。



昌图新能源再生利用项目。



高新区绿电配套储能站项目。